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Анотація. У наш час в освітніх закладах перебуває велика кількість дітей із 

порушеннями мовлення, в яких присутні вторинні порушення в пізнавальній діяльності, емоційно-

вольовій сфері, у поведінці. Проте, найчастіше у таких дітей спостерігаються в першу чергу 

порушення соціалізації та спілкування. Діти з особливими освітніми потребами, з порушеним 

психофізичним розвитком, з мовленнєвими порушеннями, перебуваючи в інклюзивному середовищі, у 

навчально-реабілітаційному центрі, чи у загальноосвітньому навчальному закладі, знаходяться там 

на самоті. Часто усвідомлюючи власні особливості вони не бажають входити у колектив, 

розуміючи що з ними щось «не так», вони «не такі» як інші діти, вони виглядають по-іншому, їм 

потрібно більше часу для засвоєння матеріалу, а їх мовлення виділяється серед однолітків. Проте, 

кожна дитина є особливою, у кожної дитини є певний ресурс, завдяки якому вчитель, корекційний 

педагог та інші фахівці зможуть допомогти їй соціалізуватись та навчать її спілкуватись і 

взаємодіяти з іншими дітьми. Педагог має виступати прикладом для наслідування серед дітей, 

бути зразком мовленнєвої діяльності та поведінки. Також потрібно пам’ятати і про невід’ємну 

роль батьків у корекційно-виховній роботі із дитиною з порушеннями. Слід залучати батьків у 

активний корекційний процес, адже робота батьків є запорукою успішної та ефективної 

соціалізації та комунікації їх дітей. Ефективність корекції процесів соціалізації та спілкування 

дітей із ЗНМ III рівня, визначається, в першу чергу, ступенем результативності логопедичної 
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Постановка проблеми.  У зв’язку зі 

збільшенням кількості дітей із порушеннями 

мовлення, в тому числі із загальним недороз-

виненням мовлення (далі – ЗНМ) [15, с. 3], все 

більше стає помітно, як важко цим дітям прис-

тосуватись до соціуму, навчитись взаємодіяти 

з іншими дітьми, з педагогами, що підтвер-

джує актуальність даного дослідження. Для 

ефективного навчання та виховання дітей із 

ЗНМ III рівня, необхідно виділити психологіч-

ні особливості соціалізації та спілкування да-

ної групи дітей. Некомпетентність педагогів 

та батьків стосовно особливостей дитини, 

утруднює у неї розвиток процесів соціалізації 

та комунікації, що в подальшому може приз-

вести до соціальної дезадаптації, замкненості 

в собі, небажання розповідати про свої про-

блеми, підвищення рівня тривожності та зни-

ження самооцінки. Дуже важливо вчасно по-

передити початок процесу дезадаптації дити-

ни, навчити її комунікувати та зав’язувати 

дружні стосунки з іншими дітьми. 

Аналіз досліджень та публікацій. 

Проведені численні дослідження із вивчення 

проблеми соціалізації та комунікації у дітей із 

порушеннями мовлення через призму особис-

тості дитини (І. В. Мартиненко, А. М. Богуш, 

І. С. Марченко, А. М. Лемещук, В. В. Тарасун, 

Є. Ф. Соботович, В. В. Тищенко, М. К. Шере-

мет, В. М. Синьов, К. О. Островська та ін.), які 

дали підґрунтя для створення різноманітних 

корекційних програм, що характеризуються 

високою ефективністю. 

У наукових доробках спеціальних пси-

хологів, логопедів (І. С. Марченко, І. В. Мар-

тиненко, Н. Г. Пахомова, Н. В. Савінова, 

Л. І.  Трофименко) зазначено, що головним 

критерієм мовленнєвого розвитку дітей до-

шкільного віку із порушеннями мовлення, зо-

крема із ЗНМ є комунікативні вміння. Незва-

жаючи на велику кількість праць та дослі-

джень у сфері мовленнєвих порушень, прове-

дення спеціальних досліджень в галузі соціа-

лізації та комунікації дітей дошкільного віку 

із порушеннями мовлення почалось лише кі-

лька років тому. 

Мета написання статті: подати нау-

ково-практичне обґрунтування та контастату-

вати особливості процесів соціалізації та спіл-

кування дітей дошкільного віку із ЗНМ III рів-

©  Андрейко Б. В., Дмитрів Ю. М. 

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.2.22.14 

роботи над усіма сферами мовленнєвої діяльності: лексикою, граматикою, звуковимовою 

фонетико-фонематичними процесами та зв’язним мовленням. Проте, вже в процесі 

проведення логопедичних занять необхідно пропрацьовувати і спілкування дитини, і 

працювати над її соціалізацією. Важливо помітити особливості емоційно-вольової сфери 

дитини з мовленнєвими порушеннями психологом, з метою підвищення самооцінки, зниження 

рівня тривожності, подолання замкненості у спілкуванні та соціальних взаєминах з іншими 

дітьми.      
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ня.  

В процесі дослідження ми використали 

такі методи дослідження, як аналіз спеціаль-

ної психологічної та логопедичної літератури, 

спостереження, анкетування. Для того, щоб 

з’ясувати, як процеси соціалізації та спілку-

вання пов’язані з рівнем тривожності, інтере-

су до однолітків, ініціативністю, емоційно-

мімічними засобами спілкування та статтю, у 

нашому дослідженні ми використали статис-

тичні методи, а саме – кореляційний аналіз, та 

встановили низку кореляційних взаємозв’яз-

ків.        

 Виклад основного матеріалу.  Люди-

на – соціальна істота, яка включена з початку 

свого життя в соціум, а, отже, і в соціальну 

взаємодію. Розвиток людини, її індивідуаль-

ність та прогрес залежить не лише від біологі-

чних чинників, а в першу чергу від законів, 

які прийняті в її соціальній групі. Завдяки цьо-

му, особистість має змогу  адаптовуватись, 

розвиватись та вдосконалюватись.   

 На думку багатьох вчених (Л. Божович, 

Л. Виготський, Д. Ельконін та ін.), найважли-

вішим періодом в становленні соціалізованої 

особистості є перші роки життя дитини. В цей 

час формуються основи для її особистісного, 

інтелектуального, соціального та педагогічно-

го розвитку, закладаються основи її самосві-

домості та уявлень про навколишній світ [2, c. 

17].      

Велика кількість вчених стверджує, що 

перші роки в житті людини є надзвичайно ва-

жливими для її соціального, інтелектуального 

та особистісного розвитку [4, c. 452]. Саме в 

дитячому віці формуються свідомість та само-

свідомість, закладаються стійкі форми міжо-

собистісної взаємодії – моральні та соціальні 

норми. Соціалізація є надзвичайно важливим 

процесом, бо саме він визначає рівень адапти-

вності дитини у подальшому житті. 

Процес соціалізації дошкільників вва-

жається основною проблемою у дошкільній 

педагогіці та психології, адже те наскільки 

успішно дитина зможе її розв’язати, настільки 

повноцінно її особистість зможе функціонува-

ти у соціумі. Гармонійність розвитку дитини 

дошкільного віку залежить від ступеня соціа-

лізації, від засвоєння норм  та правил, які не-

обхідні для того, щоб стати повноцінним чле-

ном соціального середовища. 

Якщо говорити про передумови, мето-

ди і шляхи організації процесу соціалізації ди-

тини дошкільного віку необхідно врахувати 

залежність від віку, соціальної ситуації розви-

тку та провідної діяльності індивіда. Не слід 

забувати і про те, що засвоєння даного проце-

су дитиною, залежить не лише від навчально-

виховного процесу в закладі дошкільної осві-

ти, але і від виховного процесу та психологіч-

ного клімату в сім’ї. 

Проблема соціалізації дітей із загаль-

ним недорозвиненням мовлення в умовах до-

шкільного навчального закладу розглядається 

як формування особистості дитини в системі 

соціальних взаємин в різних соціальних ситуа-
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ціях, адже це саме той період, коли в дитини 

формуються соціальні якості, знання, вміння 

та навички, що дають їй змогу стати дієздат-

ним учасником соціальних відносин, форму-

ється свідомість та самосвідомість про навко-

лишній світ через спілкування з близькими 

дорослими та ровесниками, важливо не допус-

тити, щоб такий важливий процес як соціалі-

зація особистості проходив без допомоги ква-

ліфікованого педагога. 

Аналіз наукової літератури з вищезга-

даної проблеми дав змогу виокремити, що со-

ціалізація дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення є системним поняттям, що включає 

так званий емоційно-вольовий критерій із по-

казниками: емоційні реакції на особливості 

свого мовлення; здатність до співпереживання 

стосовно інших дітей із порушеннями мовлен-

ня; вимогливість до себе, саморегуляція, впев-

неність у своїх силах [5, c. 28]. 

Дослідники виділяють такі психологіч-

ні особливості в емоційно-вольовій сфері, що 

притаманні дітям із порушеннями мовлення, 

зокрема із ЗНМ III рівня [5, c. 29]: 

тривожність: діти емоційно вразливі, 

плаксиві, бояться спілкуватися; 

 замкнутість: діти відсторонені від од-

нолітків і дорослих внаслідок нерозуміння 

оточуючими їхнього мовлення; 

 невпевненість у власних силах: діти 

переживають свою неспроможність зрозуміти 

повноцінно інструкцію і впоратися з певним 

завданням внаслідок заниженої самооцінки; 

 негативізм, який проявляється неврів-

новаженістю, підвищеною дратівливістю, впе-

ртістю; 

дитячі страхи, які виникають через 

стресову ситуацію.  

Розлади емоційної сфери у дітей з по-

рушенням мовлення негативно впливають на 

їх соціалізацію, чим зумовлюють порушення 

поведінки, так званої соціальної дезадаптації. 

Переживання байдужості або негативне став-

лення до себе роз’єднують дітей, поглиблю-

ють між ними відчуження, небажання спілку-

ватися, контактувати з однолітками. 

Особливість соціалізації в дошкільному 

віці полягає у  суттєвому ускладненні та роз-

ширенні сфери соціалізуючих впливів, які реа-

лізуються не тільки через взаємодію з дорос-

лим, але й через активну ігрову діяльність з 

ровесниками. Варто підкреслити, що ігровій 

діяльності дошкільників з порушенням мов-

лення притаманна не тільки змістова бідність, 

а й недостатньо правильна структура мовлен-

ня, яку вони використовують у грі. Спілку-

вання, все більше набуваючи рис комунікати-

вної діяльності, оформлюється в найбільш по-

тужний соціальний фактор становлення осо-

бистості дитини. Вона здобуває досвід форму-

вання відносин, які в свою чергу, закладають 

підвалини для становлення самопізнання і са-

мооцінки, для розвитку мотиваційних струк-

тур соціальної поведінки через спілкування з 

ровесниками [10, c. 156].  У складному ком-

плексі порушень розвитку при недорозвиненні 
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мовлення відзначаються не тільки відставання 

у формуванні мовних здібностей, але частіше 

за все – рухові, сенсорні, інтелектуальні пору-

шення, несформованість пізнавальних можли-

востей. В міру специфіки мовленнєвого пору-

шення, соціальний розвиток дітей не форму-

ється належним чином. Механізм соціалізації 

дітей із порушеннями мовлення, в тому числі 

із ЗНМ, має певні свої особливості. В залеж-

ності від типу мовленнєвого порушення, діти 

відчувають труднощі в засвоєнні системи ку-

льтури мови і зразків поведінки у суспільстві. 

В них відзначається утруднення взаємодії із 

соціальним середовищем, знижена здібність 

до адекватного реагування на зміни, що відбу-

ваються. Їм складно досягати своїх цілей, що 

може призвести до дисбалансу в поведінці [6, 

c. 115].  

Дослідження, проведені вченими, ви-

явили, що для дітей із загальним недорозви-

ненням мовлення характерним є наступне: не-

достатня комунікабельність, невміння встано-

влювати і розвивати емоційні зв’язки, знижен-

ня наслідувальної діяльності, самостійності, 

низький рівень сформованості навичок самоо-

бслуговування, нестійкість уваги, знижений 

рівень мотивації, підвищена психічна виснаж-

ливість, стомлюваність, порушення поведінки. 

Через несформованість репродуктивної фази 

монологічного мовлення, діти з системними 

порушеннями мовлення здебільшого не став-

лять запитань про зміст прочитаного, не здатні 

переказати те, що почули. Навіть якщо під час 

бесіди з дорослим  дитина й переходить до 

діалогу, то постійно змінює одну тему на ін-

шу. Можна вказати на нестійкість пізнаваль-

ного інтересу, через це діалог триває зазвичай 

не більше 7-8 хвилин [9, c. 325]. 

Аналіз спеціальної наукової літератури 

показав, що в умовах загального недорозви-

нення мовлення III рівня необхідні мовленнєві 

контакти, які включаються в діяльність дити-

ни, зводяться до мінімуму. Практична діяль-

ність і поведінка залишаються невербалізова-

ними і неусвідомленими. Така розірваність 

несе в собі дві небезпеки: з однієї сторони, фо-

рмування певної «мовленнєвої ситуативнос-

ті», коли дитина спілкується з дорослим в ме-

жах вже існуючих «мовленнєвих штампів», з 

іншої – затримка на межі вже існуючих 

«мовленнєвих штампів», що призводить до 

несвідомої, мимовільної поведінки. Своєчас-

ний розвиток необхідних компонентів соціа-

льної поведінки у дітей гальмується недостат-

нім рівнем розвитку мовлення, що сприяє поя-

ві емоційно-вольових, особистісних та поведі-

нкових труднощів. Порушення вимови, як 

один із елементів загального недорозвинення 

мовлення, негативно позначаються на форму-

ванні характеру дитини, а якщо порушення – 

системне, то це може призвести до того, що 

дитина замкнеться в собі, перестане спілкува-

тись і розмовляти. Якщо вчасно не провести 

корекційну роботу, то таке порушення може 

ускладнитись та стати стійким, і є висока ймо-

вірність, що у дитини на етапі шкільного нав-
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чання з’являться специфічні порушення чи-

тання та письма (дислексія і дисграфія). Пору-

шення писемного мовлення, які можуть стати 

у молодшому шкільному віці вторинними, ле-

гше попередити у дошкільному. Тому доціль-

ним є проведення корекційних занять логопе-

дом [4, c. 452].  Одним із напрямків ро-

боти вчителя-логопеда є просвітницька діяль-

ність із батьками. Вони отримують всі необ-

хідні рекомендації і дидактичні матеріали. Та-

ка спільна робота дозволяє батькам брати уч-

асть у корекційно-розвивальній роботі і бачи-

ти динаміку розвитку мовлення своїх дітей.  

Від рівня комунікативного розвитку 

дитини залежить успішність соціально-

психологічної адаптації в суспільстві та само-

реалізації можливостей і умінь. Також, вчені 

відзначають, що недостатній рівень комуніка-

тивної готовності дітей переростає у труднощі 

в спілкуванні, які важко подолати в процесі 

навчання і виховання [9, c. 321]. Це означає, 

що без цілеспрямованого і систематичного 

формування комунікативних компонентів зго-

дом у дитини ймовірно з’являться негативні 

індивідуальні особливості, які важче підда-

ються корекції. Відставання в розвитку мов-

лення, незрілість дитини супроводжується за-

тримкою певних психічних функцій, емоцій-

ною нестійкістю в поведінці. Все це створює 

складності комунікативного процесу, і, як 

наслідок, відбувається гальмування розвитку 

комунікативних навичок у дошкільників. 

Комунікативно-мовленнєвий розвиток 

є важливим чинником у розвитку особистості 

та процесі її соціалізації. Прагнення виховате-

ля залучати дітей дошкільного віку до комуні-

кативно-мовленнєвої діяльності дає змогу за-

безпечити повноцінне функціонування у соці-

умі, закладає підвалини соціального досвіду, 

що дасть можливість насолодитися власною 

мовленнєвою особистістю у дорослому віці. 

Виховання – це основний шлях до формуван-

ня комунікативно-мовленнєвих мотивів до-

шкільника. Cеред чинників, що впливають на 

мовленнєву діяльність, комунікацію і спілку-

вання, є система мовленнєвих мотивів. 

Мовлення  як засіб спілкування є пер-

шим видом соціальної активності, завдяки 

якому дитина отримує ,необхідну для її інди-

відуального розвитку, інформацію. Відповід-

но до поглядів вітчизняних психологів (Л.С. 

Виготський, О.В. Запорожець, О.Н. Леонтьєв, 

С.Л. Рубінштейн, І.В. Мартиненко та ін.), спі-

лкування виступає в якості однієї з основних 

умов нормального розвитку дитини, найваж-

ливішого чинника формування його особис-

тості, і нарешті, провідного виду людської ді-

яльності, спрямованої на пізнання та оцінку 

самого себе за посередництвом інших людей. 

Однією з умов формування повноцінної осо-

бистості дитини, гармонійного психофізично-

го розвитку, успішного навчання її в школі є 

своєчасне оволодіння правильним мовленням 

і активне користування ним у спілкуванні [8, 

c. 159]. 

У своїх дослідженнях Sherratt D., Peter 
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М. виявили, що ефективність комунікації у 

дитини визначається сукупністю наступних 

параметрів [7, с. 288]:   

здатністю розуміти і використовувати 

рухи тіла в процесі комунікативної ситуації 

(мова тіла, міміка, жести);   

наявністю комунікативної підтримки, 

що включає в себе об'єкти, про які йде мова 

(фотографії, картинки);  

умінням використовувати мову і вока-

лізації та володіти інтонаційною виразністю. 

Дослідження спілкування дітей дошкі-

льного та молодшого шкільного віку із ЗНМ в 

ігровій діяльності (Грибова О.Є., Гриншпун 

Б.М., Соловйова Л.Г., Харитонова П.А., Чир-

кіна Г.В., Шипіцина Л.М.) засвідчили: низьку 

мовленнєву активність дітей у грі, недостатній 

мовленнєвий супровід ігрових дій; труднощі 

ведення діалогу на тематику, що не стосується 

побутових ситуацій; незацікавленість в конта-

кті, дезорієнтація в нових ситуаціях спілку-

вання. Відповідно до наукових висновків, не-

достатність вербальних засобів утруднює про-

цес взаємодії між дітьми в ігровій діяльності. 

Крім системних порушень мовлення, у дітей із 

ЗНМ затримується розвиток психічних проце-

сів, не формуються навички комунікації. Все 

це не сприяє розвитку мовленнєво- мисленнє-

вої та пізнавальної діяльності та не дозволяє 

набути процесу спілкування двобічного харак-

теру [13, c. 47]. 

Здійсненню повноцінного спілкування 

перешкоджають бідність та недиференційова-

ність словникового запасу, недостатність діє-

слівного словника, недосконалість зв’язного 

мовлення. Зазначені особливості розвитку мо-

влення знижують потребу у спілкуванні. Ок-

рім цього, у таких дітей наявні особливості 

поведінки: спостерігається негативізм. Діти не 

зацікавлені в контактах, не орієнтуються в си-

туації спілкування [7, c. 289]. 

Дошкільники із ЗНМ III рівня не дотри-

муються норм та правил спілкування з дорос-

лими та однолітками, тобто у них наявна не 

сформованість самої культури спілкування. 

Це явище можна побачити у випадках безце-

ремонності у розмові з дорослим, відсутності 

почуття дистанції, підвищених інтонаціях. 

   В результаті досліджень вче-

ними встановлено, що для більшості дошкіль-

ників із порушенням мовлення характерна 

здатність вступати в контакт лише за зовніш-

Рис.1. Взаємозв’язок тривожності, просоціальних дій та інтересу до одноліткa 
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ньою ініціативою та зниження інтересу до спі-

лкування. Такі діти потребують налагодження 

емоційного контакту з дорослим, формування 

зацікавленості у спілкуванні з дітьми та близь-

кими дорослими. Чимало науковців зійшлись 

на думці, що активному комунікативному роз-

витку передує потреба у спілкуванні, прагнен-

ня вступати в контакт з однолітками та близь-

кими дорослими [11, c. 60]. 

Для того, щоб виявити зв’язки між про-

цесами соціалізації та спілкування, а також 

між рівнем самооцінки та тривожності, було 

проведено кореляційне дослідження. За ре-

зультатами дослідження виявлено три прямі 

кореляційні взаємозв’язки та один обернений 

взаємозв’язок.  

Виявлено прямий кореляційний взає-

мозв’язок (рис.1) між показниками тривож-

ність та просоціальні дії (r=0,77), низький рі-

вень тривожності сприяє здатності дитини 

враховувати бажання однолітка, уміння поді-

литися чимось, допомогти, робити щось ра-

зом. Також виділено прямий кореляційний 

взаємозв’язок (рис.1) між показниками просо-

ціальні дії та інтерес до однолітка (r=0,53), а 

саме до спілкування та взаємодії з ним, що 

свідчить про те, чим більша залученість дити-

ни в спільну діяльність з іншими дітьми і заці-

кавленість у ній, тим більша ймовірність того, 

що діти будуть продуктивно взаємодіяти, з 

користю один для одного. 

Встановлено прямий кореляційний вза-

ємозв’язок між ініціативністю та емоційно-

мімічними засобами мовлення (r=0,57), чим 

більш ініціативною є особистість дитини, тим 

більш емоційно забарвленими є дії дітей, роз-

кутість відносно однолітків, активна взаємодія 

між ними (рис.2). 

За результатами дослідження , вияв-

лено обернений кореляційний зв'язок між по-

казниками тривожність та стать (r=-0,54), який 

пояснюється тим, що дівчатка менш схильні 

до підвищеного рівня тривожності, а хлопчи-

ки – навпаки. Це може пояснюватись тим, що 

хлопці більш критично сприймають власні 

порушення мовлення, відчувають певний дис-

комфорт, а дівчата – намагаються не зважати 

на певні мовленнєві недоліки у їх мовленні  й 

не настільки переживають через них (рис.3). 

Висновки. Отже, у дітей дошкільного 

віку із ЗНМ III рівня наявні особливості про-

цесу соціалізації та спілкування. Через те, що 

у дитини є порушення мовлення, а саме збід-

нений словник, недотримання граматичних 

Рис.2. Взаємозв’язок між ініціативністю та 
тривожністю 

Рис.3. Взаємозв’язок між тривожністю та 

статтю 
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норм мови, порушення звуковимови, фонети-

ко-фонематичних процесів та зв’язного мов-

лення,  налагодження стосунків у дитячому 

колективі, обмін інформацією  відбувається  

неповною мірою. Звідси у дітей з’являється 

підвищена тривожність, знижується інтерес до 

однолітків, ініціативність у взаєминах з ними, 

втрачається емоційна забарвленість у спілку-

ванні.  

Для дітей чи то з нормотиповим розви-

тком чи з порушеннями мовлення , що прохо-

дить етап соціалізації, ідеалом соціального 

середовища є сім’я, освітній заклад, соціум. 

Дитина переходить з однієї соціальної групи в 

іншу, що, безумовно, впливає на розвиток 

процесу соціалізації. Відповідно, соціальне 

середовище може сприяти даному процесу 

або гальмувати його. За умов, які відповіда-

ють потребам дитини, результат соціалізації 

характеризується високою ефективністю. За 

несприятливих умов, процес соціалізації набу-

ває рис нестабільності, не комфортності, мало 

ефективності. Тому дитина зможе успішно 

пройти всі етапи лише за умови наявності дво-

стороннього процесу взаємодії, відповідного 

соціального середовища, цілеспрямованого 

навчання та виховання, як в сім’ї так і в нав-

чальному закладі. 

Серед особливостей соціалізації дітей 

дошкільного віку із ЗНМ III рівня можна виді-

лити такі як, нестійкість пізнавальних інтере-

сів, недостатня залученість дитини у ігрову 

діяльність, порушення зв’язного мовлення, 

порушення процесу адаптації, невміння буду-

вати відносини за допомогою вербальних за-

собів, поведінкові порушення, підвищена три-

вожність та занижена самооцінка. Проте, як-

що вчасно звернутись до спеціаліста, ці всі 

вищезгадані особливості дитина припрацьовує 

із логопедом, і процес соціалізації дитини про-

ходить більш ефективно. 

Для дітей із ЗНМ  III рівня характерні 

стійкі і виражені порушення спілкування. На-

явність мовленнєвого порушення перешко-

джає встановленню комунікативних зв’язків з 

оточуючими людьми, а також може призвести 

до ізоляції їх у групі ровесників. В зв’язку із 

цим потрібно проводити спеціальну корекцій-

ну роботу по цілеспрямованому розвитку спі-

лкування у даній категорії дітей. Порушення 

комунікативної діяльності є однією із специ-

фічних закономірностей розвитку у разі мов-

леннєвих порушеннях у дітей. У подальшому 

це порушення призводить до труднощів соціа-

лізації, що суттєво позначається на соціальній 

ситуації розвитку індивіда.    

   Основною формою роботи з 

метою активізації мовленнєвої комунікації є 

гра, як провідний вид діяльності дитини до-

шкільного віку. Важливо, створити емоційно 

насичену ситуацію, в якій дитина змогла би 

проявити всі свої здібності.  Розвиток ко-

мунікативних навичок однозначно повинен 

відбуватись в процесі соціалізації, і навпаки, 

соціалізація відбувається в результаті мовлен-

нєвої взаємодії дитини із оточенням. Для того, 
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щоб повною мірою соціалізуватись, дитина в 

першу чергу має оволодіти мовленнєвою ком-

петенцією. Результати кореляційного аналізу 

показали, наскільки ці поняття перебувають у 

тісному взаємозв’язку. Такі діти важко нала-

годжують контакти, їх коло спілкування є ду-

же малим, вони неохоче граються з іншими 

дітьми, надають перевагу іграм на самоті. В 

зв’язку з тим, що діти мало комунікують з ін-

шими, процес соціалізації відбувається дуже 

повільно, і відповідно може призвести до за-

тримки пізнавальних психічних процесів.  

Перспективи подальших досліджень 

у даному напрямі. Соціалізація та спілку-

вання дітей із мовленнєвою патологією є акту-

альним питанням для психологів, лінгвістів, 

логопедів, дефектологів. Складання корекцій-

них програм та програм індивідуального роз-

витку вимагає дослідження процесів соціалі-

зації та комунікації, і відповідно, включення 

їх у корекційно-виховний процес дитини. То-

му тематика даного дослідження є основою 

для написання статтей та наукових робіт. 
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PSYCHOLOGICAL FEATURES OF 
SOCIALIZATION AND 

COMMUNICATION OF PRESCHOOL 
CHILDREN WITH THE 3RD LEVEL OF 
GENERAL UNDERDEVELOPMENT OF 

SPEECH 

ABSTRACT 

Nowadays, there are a large number of 

children with speech disorders in educational in-

stitutions, in which there are secondary violations 

in cognitive activity, emotionally-volitional 

sphere and in behavior. However, mostly in such 

children there are primarily violations of 

socialization and communication. Children,with 

special educational needs, with disturbed psycho-

physical development or speech disorders, stay-

ing in an inclusive environment, in a educational-

rehabilitation center, or in a secondary school, are 

there with themselves. Often, realizing their own 

features, they do not want to join the group, 

realizing that something "wrong" with them, they 

are "not like" other children, they look 

differently, they need more time to master the 

material, and their speech is distinguished by coe-

vals. However, each child is special, each child 

has a certain resource through which a teacher, 
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correction teacher and other specialists will be 

able to help her socialize and teach her to 

communicate and interact with other children. It 

is also necessary to remember the paramount role 

of parents in correctional and educational work 

with a child with violations. The teacher should 

act as an example for imitation among children, 

to be a model of speech activity and behavior. 

Parents should be involved in the active 

correction process, since the work of parents is 

the key to the successful and effective 

socialization and communication of their 

children. The effectiveness of correction of the 

processes socialization and communication of 

children with the 3rd level of general 

underdevelopment of speech is determined, first 

of all, by the degree of effectiveness of speech 

therapy work on all spheres of speech activity: 

vocabulary, grammar, sound phonemic-

phonematic processes and coherent speech. 

However, already in the process of conducting 

speech therapists it is necessary to work out 

communication of the child, and work on its 

socialization. It is important to note the 

peculiarities of the emotional and volitional 

sphere of the child with speech disorders by the 

psychologist, in order to increase self-esteem, 

reduce anxiety, overcome secrecy in 

communication and social relationships with 

other children.       

Key words: socialization, intercourse, 

communication, general underdevelopment  of 

speech, preschool age. 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ 

СОЦИАЛИЗАЦИИ И ОБЩЕНИЯ ДЕТЕЙ 

ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С ОНР III 

УРОВНЯ 

Аннотация. В наше время в образова-

тельных учреждениях находится большое ко-

личество детей с патологией речи, в которых 

присутствуют вторичные нарушения в позна-

вательной деятельности, эмоционально-

волевой сфере, в поведении. Однако, чаще 

всего у таких детей наблюдаются в первую 

очередь нарушение социализации и общения. 

Дети с особыми образовательными потребно-

стями, с нарушенным психофизическим раз-

витием или с речевыми нарушениями, нахо-

дясь в инклюзивной среде, в учебно-

реабилитационном центре, или в общеобразо-

вательном учебном заведении, находятся там 

в одиночестве. Часто осознавая свои особен-

ности они не желают входить в коллектив, по-

нимая что с ними что-то «не так», они «не та-

кие» как другие дети, они выглядят по-

другому, им нужно больше времени для усво-

ения материала, а их речи выделяется среди 

сверстников. Однако, каждый ребенок являет-
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ся особенным, у каждого ребенка есть опреде-

ленный ресурс, благодаря которому учитель, 

коррекционный педагог и другие специалисты 

смогут помочь ей социализироваться и научат 

его общаться и взаимодействовать с другими 

детьми. Педагог должен выступать примером 

для подражания среди детей, быть образцом 

речевой деятельности и поведения. Также 

нужно помнить и о неотъемлемой роль роди-

телей в коррекционно-воспитательной работе 

с ребенком с нарушениями. Следует привле-

кать родителей в активный коррекционный 

процесс, ведь работа родителей является зало-

гом успешной и эффективной социализации и 

коммуникации их детей. Эффективность кор-

рекции процессов социализации и общения 

детей с ОНР III уровня, определяется, в 

первую очередь, степенью результативности 

логопедической работы над всеми сферами 

речевой деятельности: лексикой, граммати-

кой, звукопроизношением фонетико-

фонематическим процессами и связной ре-

чью. Однако, уже в процессе проведения ло-

гопедических занятий необходимо прорабаты-

вать и общения ребенка, и работать над ее со-

циализацией. Важно заметить особенности 

эмоционально-волевой сферы ребенка с рече-

выми нарушениями психологом, с целью по-

вышения самооценки, снижением уровня три-

вожности, преодоление замкнутости в обще-

нии и в социальных взаимоотношениях с 

детьми.    
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